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A KÖZOKTATÁS FELZÁRKÓZTATÁSA
 
Az elmúlt hónapokban a közvéleményt fonnáló sajtó gyakran foglalkozott iskolaügyekkel. Olykor, 
a menetrend szerint megjelenő, pártpolitikai indíttatású botrányok, hangos acsarkodások között or
szágos napilapok címlapjára is került az oktatás. A PSZ elemzései, értékelései is gyakorta nyilvá
nosságot kaptak. Ebben a jelenségben nyilván nemcsak szakszervezetünk tudatos törekvése a 
"ludas", hanem más okok is közrejátszottak. Ám ne ezeket firtassuk, hanem azt nézzük, miért 
fontos nekünk ma a közvélemény figyelme. 

A XX-XXI. század fordulójának alapvető ellentmondása hazánkban (térségünkben), hogy az 
infonnáci6- és a tudásalapú társadalom korában éppen az ezt megalapozó intézményrendszert, az 
iskolákat (benne a gyennekeket és a pedagógusokat) sújtja a nevelés, a tanulás eredményeit veszé
lyeztető legkülönfélébb hiány. A magyar közoktatás helyzetét egész évtizedünkben a válság, és az 
ezzel együttjáró alkahnazkodási kényszer jellemzi. A gazdasági, költségvetési válságjelenségek ke
zelésére született kényszerintézkedések részben szükségszerű, részben szakmai szempontokat és 
stratégiai előretekintést nélkülöző, fiskális szemléletű léPések voltak, amelyeket gyakran nemcsak 
szakmai, hanem politikai indínatású irányváltások is befolyásoltak. (Lásd a közoktatási törvény 
kormányzati ciklusonként történő átírását. ) Kész csoda, hogy iskolarendszeriink múködóképessége, 
ha zilált állapotban is, de megvan. Ez nem kis részben a pályájukat hivatásnak tekintő pedagógu
soknak és azoknak a kisebb-nagyobb társadalmi csoportok tagjainak köszönhető, akik tudják, hogy 
továbblépésünk záloga nem a csillogó bevásárlóközpontok kirakatában, hanem az iskolában rejlik. 

A kilencvenes években egyoldalú pénzügyi szemlélettel hozott országos és helyi döntések soro
zatának lehettünk tanúi, amikor nem az volt a szempont, hogy hogyan lehet ésszerlibben, takaréko
sabban, hatékonyabban felhasználni a forrásokat, hanem a fűnyíró-elv működött. Ennek szomorú 
következménye közoktatási intézményeink és alkalmazottainak elszegényedése. A folyamat jellem
ző számait, elemzéseinket lapunkban és számtalan más helyen is bemutattuk már. Most csak a 
legmarkánsabbakat sorolom fel. A közoktatás központi költségvetési támogatása 1991-hez (100%) 
képest 66%-ra csökkent. A pedagógusok keresete 1991-ben a nemzetgazdasági átlag fölött volt, ma 
jelentősen alatta. Az oktatási ágazat egészében az egy főre jutó bruttó kereset a nemzetgazdasági 
átlagnak csupán 88,3%-a. Az évi átlagos pedagóguskereset az évtized elején az egy főre jutó GDP 
fölött volt (1,06), ma ennek 0,77 része. Ez az érték Dániában és Görögországban 1,3; Németor
szágban 1,7-1,9; Írországban 1,8-2,0; az OECD-országok átlagában pedig 1,4-1,6! 

A felzárkóztatás igénye a számok alapján is elementáris. A kormányprogram ennek ígéretét 
meg is fogalmazta: "... a közoktatási szféra egy ütemben történő felzárkóztatására - bár indokolt 
lenne - a rendkívül nagy elmaradás miatt nincs mód. Ugyanakkor reális az a célkit1izés, amely 
szerint 3-4 év alatt megvalósítható. (... ) A pedagógusbérek feIzárkóztatása is több lépcsőben va
lósítható meg." Ezt keressük, ezt kéIjük most számon! Még nem láttunk felzárkóztatási programot. 
Bár kétségtelenül történtek, történnek a stabilizálás, a fejlesztés irányába ható szakmai lépések, 
ennek pénzügyi feltételrendszere, beleértve a bérfelzárkóztatást is, teljesen tisztázatlan. Ezért a 
PSZ leteszi a konnány asztalára a maga javaslatát. Mire számíthatunk? Megvalósul-e a felzárkózta
tás? Az idei számok (lásd lapunk e tárgyban közölt írásait) és a jövő évi költségvetési hírek nem 
sok jóval kecsegtetnek. Ám nem nyugodhatunk bele abba, hogy bár a kormányprogramok (bánnely 
pártok kormányoznak is) mindig méltó módon, stratégiai kérdésként kezelték az oktatást, a megva
lósítás a mi esetünkben sorra csorbát szenvedett. Az is óvatosságra int, hogy az oktatásra, a peda
g6gusbérekre vonatkozó megállapodás csak egyszer született, amikor 1989 novemberében Németh 
Miklós akkori miniszterelnök fogadta a PSZ küldöttségét. Ennek eredménye az a hároméves bér
felzárk6ztató program, amelynek csak első lépcsője teljesülhetett 1990-ben. (Ekkor keriiltünk a 
nemzetgazdasági átlag fölé.) 

Örök igazság - mi pedagógusok ezt így tudjuk -, hogy az a társadalom (kormány), amelyik nem 
becsüli és nem fIZeti meg a pedagógusokat, illetve nem követeli meg tőlük, hogy az erkölcsi és 
anyagi megbecsülésért megfelelő színvona1on neveljenek, tanítsanak, nem szereti igazán a gyere
keket, és nem érdekli a jövő. A közvélemény meggyőzése erről létfontosságú számunkra. Tuda
tosítsuk magunkban is, másokban is, hogy az iskola, a gyennek, a nevelés-oktatás életünk legfon
tosabb értékei közé tartozik! Ennek a tevékenységnek méltó elismerése, feltételeinek biztosítása 
nem egy költségvetési tétel csupán, jóval több annál! Ez az igazság legfőbb alapja követeléseink
nek. Á. A. 
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S~tós tanévnyitó 

Szeptember l-jén Borbálh Gábor főtitkár "Napfogyatkozás után 
bér- és ígéretfogyatkozás" címmel sajtótájékoztatót tartott Árok 
Antal és Varga László titkárok részvételével. A megbeszélt témák
fÓliapunk e számának több cikkében szólunk. 

Ünnepi kitüntetés 

1985-ben hívta létre dr. Mihálka György ny. főiskolai tanár a 
vezetésével múködő és már nemzetközileg is elismert szegedi 
Szeghy Endre Pedagógus Női Kart. Kollégánk így méltán kapta 
meg augusztus 20-a alkalmából a Magyar Köztársasági Érdemrend 
Kiskeresztjét. 

Ugyancsak ekkor vette át a kulturális miniszter elismerő okle
velét a legendás hírtí és lapunkban is gyakran szereplő Török Zol
tán, a hajdúszoboszlói Bárdos Lajos Városi és Pedagógus Énekkar 
alapító kamagya, aki ötven éve vezényli a kittínő együttest, és 
akinek tiszteletére 1999. június 19-én kamagybúcsúztató hangver
senyt rendeztek. Dicséretére hadd mondjuk el, hogy iskolai és 
énekkari tevékenysége mellett éveken át ellátta a városi szakszer
vezeti bizottság titkári teendőit is. 

Közösen a kárpátaljai iskolákért 

Mint ismeretes, a Pedagógusok Szakszervezete - az ózdi Petőfi , 
Sándor Altalános Iskola Szakszervezeti Bizottságának kezdemé
nyezésére - felhívással fordult a szervezet tagságához, az ország 
valamennyi alsó és középfokú nevelési-oktatási intézményében 
dolgozó közalkalmazotthoz , pedagógushoz a kárpátaljai árvízkáro
sult iskolák, gyermekek és pedagógusok megsegítésére. Az akció 
sikerrel járt! A PSZ Szolidaritási Bizottsága összesen 609.000 
(hatszázkilencezer) Ft pénzadományt utalhatott át a megadott 
csekkszámlára. 

A Kárpátaljai Beregszászi Járási Állami Közigazgatási 
Hivatal közoktatási osztálya Medvigy István irányításával osztotta 
föl az adományt a rászorult intézmények között. A kapott összeg
ből az érdekeltek az iskolák felújítását és a központi ftités javítását, 
végeztették el. Eddig a Kovászói Altalános Iskola és a Gáti Közép
iskola igazgatóságától érkezett a tájékoztató, köszönő levél. 

Ezúton szeretnénk átadni a kárpátaljaiak őszinte köszöne
tét mindazon tagjainknak, kollégáinknak, akik adományaikkal 
hozzájárultak ahhoz, hogy az 1999/2üOO-es tanévet zökkenőmente
sen tudják: megkezdeni. 

Szolidaritási Bizottság 

Munkatársi köszöntő 

Az elmúlt tanév végén a szakszervezeti központ három egykori és 
ma is vissza-visszalátogató munkatársa kapta meg - oklevele meg
szerzésének hatvanadik évfordulóján - a gyémántdiplomát: Gál 
Sándor Egerben, Horváth János és Zombori László pedig Miskol
con. 

Kitüntetésük alkalmából bensőséges háziünnepség keretében , 
Arok Antal köszöntötte őket az országos vezetőség képviseletében. 
Mindhárman meghatottan emlékeztek vissza azokra az esztendők
re, melyek során - az egész tagság érdekében - fáradhatatlanul 
dolgoztak a központban és az országot járva. 

Mindazok, akik velük együtt még az élők sorában vannak és 
velük együtt munkálkodtak, szeretettel gondolnak rájuk, és szívből 

öriilnek kitüntetésüknek. 

Autóbuszbérlés. Tel/fax: 256-4922; 330-5540; 06/20/949-1211. 
Partner Autóbusz 

In memoriam 

KŐSZEGHY DÁNIEL
 

Rövid, súlyos betegség következtében 77 éves korában el
hunyt Kószeghy Dániel nyugalmazott főiskolai docens. 

Miskolcon, majd Debrecenben volt középiskolai diák. 
A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen szerzett 
kitűnő eredménnyel - német-angol szakos középiskolai ta
nári oklevelet. Először a Szeghalmi Református Gimnázi
umban tanított, majd - annak indokolatlan megsZÜDtetéséig 
az országos hí.rt1 Békés-Tarhos Zenei Gimnázium közismert 
igazgatója volt. 

A tanítás után a szakszervezeti munka lett az osztály
része. Békés megyei titkárságát követően a Pedagógusok 
Szakszervezetének központjában töltött be különféle tisztsé
geket. Kiváló nyelvtudásának köszönhetőe~ éveken át az ő 

feladata volt a nemzetközi kapcsolatok gondOzása. Később a 
belügyi tárcához keIÜlve is az oktatáspolitika tefÜletén dol
gozott példamutató felkészültséggel és odaadással. 

Életének meghatározó jegye volt az állandó tanulás, az 
önml1velés és a minden munkateriileten megnyilvátiuló, sze

.I 
retettól áthatott szolidaritás. ( 

Felesége, Kürti Erzsike, aki szakszervezetünk köz
pontjában az egykori munkaügyi és szociális osztály jeles 
vezetóhelyettese volt, a férjéről írt és szerkeszlÓségünknek 
megküldött megható visszaemlékezését így kezdi: 
"Abaújban, az ország egyik kicsi községében, Hernád
szurdokon megszólalt a lélekharang. Az ott lakók úgy 
akarták, hogy sírjon csak a lélekharang a temetés ideje alatt, 
mert ők így inthetnek végső búcsút hajdan volt református 
papjuk messzire szakadt és most már még messzibbre induló 
fiának. " 

Akik ott voltak július 6-án az óbudai temetőben a 
végtisztességen, lelkükben - fájdalmas em1ékezéssel- hallot
ták a távoli harangszót. 

A feledés ellen 

A szombathelyi Dési Huber István Általános Iskola tanulói - amint Kacsics 
Kristóf szb-titkár, történelemtanár és helytörténeti kutató tudósította lapunkat 
1990 óta minden év utolsó májusi vasárnapján, régi hagyományt felújítva, 
ünnepélyesen megemlékeznek az első világháboníban elesett magyar katonák
ról a városi hősi temetőben emelt emlékmúnél. KolIégánk a diákok tisztelgé
sét a hazafias nevelés követendő példájaként értékeli gondolatokban gazdag 
írásában. 
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Felmérés az intézményfenntart6i önkormányzatok
 
költségvetési helyzetéról
 

A Pedagógusok Szakszervezete 1999 tava
szán döntött úgy, hogy kb. 100 intézmény
fenntartó önkonnányzat 1999. évi költség
vetési adatainak összegzése alapján meg
próbál képet kapni a közoktatás fmanszíro
zási helyzetéről. A vizsgálódás időszerűsé
gét a nem pedagógus állomány törvényi 
garancia nélküli bérfejlesztése is indokolta. 
A felmérés egy adatlapon, egyszerCi adatké
réssel történt. Az adatlapot a PSZ
tisztségviselők segítségével 91 tetiiletről 

kaptuk vissza. 

A tapasztalatok ~szegzése 

1. Az érintett fenntartók 470 óvoda, 
443 általános iskola, 225 középiskola és 87 
kollégium múködtetéséról gondoskodnak. 

2. Az óvodákban 69.229 fő, az általá
nos iskolákban 179.966 fő, a középisko
lákban 145.942 fő, a kollégiumokban 
19.546 fő gyennek, illetve tanuló ellátását 
biztositják. 

A parlament június végén pontot tett a 
közoktatási törvény módosítására. Ezzel a 
jelenlegi oktatási kormányzat a rendszer
váltás óta a negyedik jelentősebb törvényi 
változtatást hajtotta végre szakteIÜletün
kön. A nyári szünetben sok pedagógus, 
szakszervezeti és intézményvezető kény
szeIÜl ismét a változott jogszabályok ta
nulmányozására. Ehhez a munkához sze
retnénk segítséget adni, amikor csokorba 
szedjük a közoktatási törvény most már 
elfogadott változásait. Tennészetesen a 
teljesség igénye nélkül, hiszen a módosítá
sok számos paragrafust érintenek, és ösz
szességükben közel ötven oldal terjedelmú
ek. 

Jogi szakértőnk a lap hasábjain néhány 
változásnál már jelezte a lényegi tudnivaló
kat. Én azokat az elemeket szeretném 
érinteni, amelyek tartalmi, pedagógiai 
szempontból meghatározóak lehetnek. 

A törvénymódosítás megítélésem sze
rint összességében egy, az eddiginél cent
ralizáltabb, szerkezetében egységesebb és a 
tevékenységében központilag jobban meg
határozott, ellenőrzött közoktatást eredmé
nyez. 

Mire alapozom ezt a megállapítást? 
Fontossági sorrend nélkül néhány új 

elem a törvényből: az Országos Közneve
lési Tanács eddigi egyetértési joga vélemé
nyezési joggá alakul; rögzítődött a 8+4-es 
iskolaszerkezet; megjelent a kerettanterv, a 
minőségbiztosítás fogalma; megteremtette a 
törvény az Országos Közoktatási Értékelési 
és Vizsgaközpont létrehozásának feltételét; 

3. A 91 fenntartó éves költségvetése 
az adatok szerint: 496.250.477 ePt. 

4. A teljes költségvetésból az oktatási 
intézményekre összességében 77.051.159 
eFt-ot fordítanak. 

5. Az egyes fenntartókat konkrétan 
vizsgálva, azok oktatási költségvetésének 
a teljes költségvetésükÖD belüli aránya 9% 
és 65 % közötti szóródást mutat, 30% vagy 
az alatti 35 fenntartónál , 56 fenntartó ese
tében 30% feletti. Ez azt jelenti, hogya 
fenntartók 60% -a költségvetésének mini
mum 113-át az oktatási intézményekre 
fordítja. 

6. A felmérés adatai szerint az összes 
oktatási költségvetéshez (77.051.159 eFt) a 
központi költségvetés 47.914.459 eFt-tal 
járul hozzá, ami a vizsgált mintában 
62,18 %-os lefedettséget jelent. 

7. Az egyes fenntartók esetében a 
normatíva nem éri el a 40%-ot 16-nál, míg 
70% feletti az arány 24-nél. 

A	 törvénymódosítás után... 
sok területen nőtt a miniszter jogköre. Azt 
hiszem, ennyi is elég a megállapítás igazo
lására. 

Szakszervezetünk a törvény előkészíté
se során többször elmondta véleményét az 
elképzelésekről, konzultáltunk a parlamenti 
pártok képviselőivel. Ezekről és az elért 
eredményekről a Pedagógusok Lapján 
keresztül tájékoztattuk is olvasóinkat, 
tagságunkat. 

A törvénymódosítást elfogadta a parla
ment, a közlönyben megjelent, az intézmé
nyek munkáját most már eszerint kell 
alakítani. 

Mi az, ami szerintünk kedvező a változá
sokban? 
•	 A törvénymódosítás fmanszírozási 

szabálya, amely a két évvel ezelőtti 

teljes ráfordítás 90% -ban határozza 
meg az állami hozzájárulás minimumát 
az eddig 80% helyett, jó változás. Ettől 

azonban az iskolák helyzete még nem 
javul. Különösen nem, ha a fenntartók 
saját forrásokat vonnak ki a rendszer
ból. 

•	 Ugyancsak jó a tankötelezettségi korha
tár 18 évre történő emelése, vagy a 
8 +4-es iskolaszerkezet stabilizálása, 
ami - remélhetően - nem jár a meglévő 

nyolc- és hatosztályos gimnáziumok tu
datos elsorvasztásával. 

•	 Jó, hogy a törvény a kerettanterv elő
írásával a tantárgyi keretet is elóít'ja, 
mert ez csökkentheti a fenntartók és az 
iskolák közötti fmanszírozási vitákat. 

8. A munkaerőhelyzetet vizsgálva a 
felmérésben érintett teIÜleten: 34.853 fő 

pedagógus és 20.157 fő technikai
adminisztratív dolgozó van állományban. 

9. Mivel a pedagógus-bérfejlesztés 
1999-ben törvényileg garantált volt, a 
felmérés erre nem terjedt ki. A technikai
adminisztratív állomány 13%-os bérfejlesz
tési ajánlása az alábbiak szerint valósult 
meg: nem 1«lpott bérfejlesztést 1,33% (270 
fó), 11 %-os vagy az alatti bérfejlesztésben 
részesült 32,6% (6.577 fő), 13%-os bérfej
lesztésben 47% (9.460 fő), 13%-nál többet 
kapott 5,5% (1.113 fó). 

A felmérés költségvetésre, intézmény
számra, tanulólétszámra és foglalkoztatásra 
vonatkozó adatait ugyanettől a kört61 a 
későbbiekben is szeretnénk bekémi. 

Budapest, 1999. június 28. 

Varga László 
titkár 

•	 Jó, hogy a törvény megteremti a minő
ségbiztosítás feltételeit, a közoktatás 
értékelésének rendszerét. 

Ha ennyi minden jó, akkor mi az, ami a 
parlamentben és azon kívül is vitákat vál
tott ki? Mi az, ami sokak szerint nem jó a 
törvénymódosításban? 
•	 Nem jó, hogy a Nemzeti alaptanterv és 

sok-sok, erre épülő helyi pedagógiai 
program ennyire háttérbe szorul. 

•	 Nem jó, hogy a kerettantervek belső 
tartalma, a minőségbiztosítás, a közok
tatás értékelésének rendszere miniszteri 
rendeletek függvénye. 

•	 Különösen nem jó, ha ezek kiadását 
nem előzi meg széles köI11 szakmai 
egyeztetés és vita. 

Most, a közoktatási törvény módosítása 
után bizonyosan sokat kell még vitatkoz
nunk az értelmezéséről, és sok munkát kell 
fordítanunk a mintegy tucatnyi miniszteri 
rendelet előkészítésére az érdekegyeztetés 
minden színterén. 

Kérjük, írják meg észrevételeiket, 
véleményüket a törvénymódosításról, an
nak várható vagy már tapasztalt hatásáról. 
Segítik ezzel lapunk szerkesztését is, hi
szen szakértők bevonásával reagálhatunk a 
többeket érdeklő felvetésekre. De segítik 
szakszervezetünk érdekérvényesító munká
ját is a gondok jelzésével. 

Az új tanévben, az új törvénnyel min
denkinek jó munkát kívánunk. 

Varga László 
titkár 
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TAJEKOZTATO
 

az 1999/2000. tanév rendjéről
 

Az oktatási miniszter 22/1999. (VI.9.) számú rendelete (megjelent
 
az Oktatási Közlöny 1999/20. számában) szabályozza az előttünk
 

álló tanév rendjét. Rövid tájékoztatónkat elsősorban az időpontok


ra figyelve állítottuk össze. íme a XX. század utolsó tanévének
 
keretei:
 
A tanév kezdónapja 1999. szeptember 1., zárónapja 2000. augusz

tus 31.
 
A szorgalmi idő (tanítási év) első napja 1999. szeptember 1.
 
(szerda), utolsó napja 2000. június 16. (péntek). (A szükséges
 
tanítási napok száma a közoktatási törvény előírása szerint 185.)
 
Az iskola utolsó, befejező évfolyamán az utolsó tanítási nap 2000.
 
május 12. (közép-iskolákban).
 
Az első félév 2000. január 28-ig tart. Az első félév ered

ményeiről az értesítést február 4-ig kell kiadni.
 
Az első és a második félév lezárását követően 15 napon
 
belül az iskoláknak nevelőtestületi értekezleteken kell elvégezni a
 
pedagógiai munka elemzését, értékelését, hatékonyságának vizsgá

latát.
 
A szorgalmi idő alatt a nevelőtestület a tanév helyi rendjében
 
meghatározott pedagógiai célra 6 munkanapot - tanítás nélküli
 
munkanapként - használhat fel.
 
A téli szünet 1999. december 23-31 között lesz. A szünet
 

" 

előtti utolsó tanítási nap december 22. (szerda), a szünet utáni első
 

tanítási nap 2000. január 3. (hétfő).
 

A tavaszi szünetre 2000. április 17-25 között kerül sor. A szünet
 
előtti utolsó tanítási nap április 14. (péntek), a szünet utáni első
 

tanítási nap húsvét után, április 26-án (szerdán) lesz.
 
A tankötelesek beiratkozását 2000. március l-je és április 30-a
 
között kell meghirdetni az illetékes önkonnányzatoknak.
 
A rendelet szabályozza a felvételi eljárás rendjét.
 
(Tájékoztatónkban ezzel nem foglalkozunk.)
 
A tanév végi érettségi, szakmai (képesítő) írásbeli vizsgák kezdő
 

napja:
 
- a nemzetiségi és két tanítási nyelvű középiskolákban 2000. május
 
12.
 
- a gimnáziumok és szakközépiskolák nappali tagozatán 2000.
 
május 15.
 
- a gimnáziumok és szakközépiskolák esti és levelező tagozatán
 
2000. május 29.
 
A közös írásbeli felvételi-érettségi vizsgák ideje 2000. május 22

23-24.
 
A szóbeli érettségi, szakmai (képesítő) vizsgákat a nappali tagoza

ton június 13-23 között, az esti és levelező tagozaton június 19-30
 
között kell megtartani.
 

, ,
PALYAZATIFELHIVAS
 

A Szakszervezetek Együttműködési Fóruma Nyugdíjas-
választmányának "Idősek Nemzetközi Éve" Programbizottsága 

"Nagyszülftk és unokák •••" 

címmel irodalmi pályázatot hirdet a két korosztály tagjai számára. 
A pályázat célja: 
A társadalom figyelmének ráirányítása arra, hogy az ifjúság ér
zelmi nevelésében, személyiségfonnálásában meghatározó a nagy
szülők, idősek iránti tisztelet, megbecsülés; a két korosztály kap
csolatának erősítése. 

Pályázati feltételek: 
- A pályázaton a két érintett korosztály tagjai vehetnek részt.
 
- A pályázat témáját a megadott témakörön belül a pályázó szaba
don dönti el. Ml1faja vers vagy prózai mú lehet (karcolat, elbeszé

lés, mese, riport stb.).
 
- A pályamunkák terjedelme 1-3 gépelt oldal (oldalanként 28-30
 
sor, soronként 60 leütés). Apályamunkát 5 példányban sokszoro

sítva kérjük beküldeni a következ6 címre:
 

Pedagógusok Szakszervezete Országos Nyugdíjasválasztmány 
1068 Budapest, Városligeti fasor 10. 

A borítékra írják rá: "Nagyszülők és unokák ... " pályázat. 
A borítékban külön papíron szerepeljen a pályázó neve, kora, 
pontos lakáscíme, amely adatokat a zsűri bizalmasan kezeli. 

Beküldési határidő: 1999. november 1-je.
 
- Más szervekhez, intézményekhez már benyújtott pályázattal,
 
nyomtatásban megjelent írással nem lehet pályázni!
 
A pályamunkák elbírálása: 
A határidőre beérkező és a pályázati kiírásnak megfelelő pálya
munkánkat a SZEF Programbizottsága által felkért szakértői zmri 
bírálja el. Pályamunkát vissza nem küldünk! 
Pályadíjak: 
I. díj 5.000 Ft-os könyvutalvány, II. díj 4.000 Ft-os könyvutal

vány, III. díj 3.000 Ft-os könyvutalvány.
 
A zsGri fenntartja a jogot a pályadíjak esetleges visszatartására,
 
számának emelésére, különdíj kiadására - apályamGvel színvonalá

tól függoon.
 
A legértékesebb pályamunkákat a SZEF, illetve tagszervezetei
 
saját újságaikban teszik közzé.
 
A pályadfjak átadására 1999. novemberében Budapesten, a SZEP
 
székházában az Idősek Nemzetközi Éve tiszteletére rendezendő
 
emlékülésen kerül sor.
 

Budapest, 1999. szeptember 1. 

SZEF Nyugdíjasválasztmánya 
"Idősek Nemzetközi Éve" Programbizottság 

KÖZLEMÉNY LAPUNKRÓL
 

A régi formában, de megváltozott tartalommal megjelenő Pedagógusok Lapját településenként minden alapszervezetünknek - a 
hírlevél korábbi címlistája alapján - ingyen megküldjük. A PSZ szervezetei tehát előflZetés nélkül kapják meg a lapot, mégpedig 
településenként egy címre postázva. Az egyes intézményekhez a PSZ települési szervezetei juttatják el. . 

Minthogy azonban számos önkormányzat, oktatási és kulturális intézmény, valamint egyéni érdeklődő is szeretne hozzájutni 
a PSZ sajt60rgánumához, ezt - előfIZetés ellenében - eljuttatjuk hozzájuk. 

Az évi előflZetési ár 2.400 forint, amelyet egy összegben kérünk. Az intézmények banki átutalással (számlaszám: 11707024
20100456) flZethetnek elő, az egyéni érdeklődóknek pedig - megrendelő levelük alapján - csekket postázunk. Csak a beflZetés 
megérkeztét követően, utólag tudunk számlát küldeni. 

Továbbra is szívesen fogadjuk a hirdetéseket a következő fIZetési feltételekkel: egész oldalas hirdetés (AJ4-es formában, fe
kete-fehérben) 80.000 forint, féloldalas 40,000, negyed oldalas 20.000 forint. Az apróhirdetés közlési ára: szavanként 30 fo
rint. Minden egyes díjtételt 25 százalékos áfa terhel. 
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AZ ORSZAGOS VEZETOSEG TAGJAINAK
 

A PSZ Országos Vezetóségének tagjai augusztus 26-27-00 Bala
tonalmádiban találkoztak, hogy aktuális kérdésekről tájékozódja
nak, tanácskozzanak. 

A Munka törvénykönyve, a Kjt. és a közoktatási törvény mó
dosításával, az ezzel összefüggő érdekvédelmi feladatokkal dr. 
Selmeciné dr. Csordás Mária és dr. Simon buzsa jogi szakértők 

vezetésével folyt a konzultáció. Borbáth Gábor főtitkár az orszá
gos érdekegyeztetés aktuális ügyeiről, köztük a jövő évi költségve
tési várakozásokról szólt. 

Magas színvonalú, nagy érdeklődéssel kísért előadást hallhat

tak az OV tagjai Szivók Judiuól (ELTE Neveléstudományi Tan
szék) "Minőségbiztosítás, -fejlesztés a közoktatásban" címmel. (A 
Pedagógusok Lapja októberi számában az előadás alapján e témá
ról részletes anyagot közlünk.) 

A közoktatásban foglalkoztatottak létszámának, bér- és 
kereseti viszonyainak alakulásáról Borbola István (JATE 
Továbbképző és Szolgáltató Intézet) adott alapos elemzést. 
Fontos összefüggésekre, tendenciákra világított rá. Az előadás 

témájában készített anyagát lapunk 9-16. oldalán tesszük 
közzé. 

, ,
LEVELEK ES VALASZOK 

Olvasóink tapasztalhatták, hogy szakszervezetünk vezetősége a tagság különféle országos gondjait rendszeresen levélben is tudatja 
az illeté~s kormányzati szervek~l. Postaládánk azt bizonyítja, hogy szavunk többnyire nem marad válasz nélkül, noha az a kért 
megoldás helyett olykor-olykor inkább kimagyarázkodás. De mindenképpen annak a jele, hogy érdekvédelmi mozgalmunk nemcsak 
névben él, hanem fáradhatatlanul cselekszik is, mégpedig tekintéllyel. 

Alább lapunk 5-6. számának megjelenése óta keltezett levelezésból közlünk olykor csak utalásszeTÚ összeállítást. 

Legyen méltó megtisztelés! 

A PL idei 4. számában jelent meg az a levél, melyet Borbálh Gábor 
főtitkár és Tánczos Istvánné, a PSZ Országos Nyugdíjas
választmányának elnöke írt az oktatási miniszterne~ kérve, hogy 
segítsen rendet teremteni a nyugdíjas pedagógusok jubileumi diplo
májának adományozási zűrzavarában. 

Levelünkre Kiss Ádám helyettes államtitkár a többi közt ezeket írta 
fótitkáronknak: 

A hatályos jogszabályok a díszoklevélhez anyagi támogatás 
biztosítását soha nem írták elő, azonban a tárca az éves költségve
tés függvényében hozzájánllt - de csak a pedagógusképző - felső

oktatási intézmények e célú feladataihoz. (... ) 
Tekintettel arra, hogyaközoktatásban dolgozott pedagógusok

ról van szó, a közoktatás ell5irányzatainak terhére ebben az évben 
is mintegy 40 millió forinttal járult hozzá az Oktatási Minisztérium 
a pedagógus díszdiplomák támogatásához . 

Előttünk is ismeretes, hogy a közel 3000 pedagógus számára, 
figyelembe véve a társadalombiztosításijánllék-flZetési kötelezett
séget, ez a juttatás rendkívül kevés. A tárca költségvetésében 
további kötelezettséget azonban nem tudunk vállalni, ugyanakkor 
információink szerint a helyi önkonnányzatok néhány helyen to
vábbi segítséget nyújtanak az eredményes életút méltó elisme
réséhez. 

Ezúton kérem a jó kezdeményezések erősítésében a Pedagógu
sok Szakszervezetének támogatását is. 

* 

A nem pedagógus közalkalmazottak béremelése 

Legutóbbi kongresszusunk óta mind a nevelőtestületekbe~ mind la
punkban állandó téma a nem pedagógus közalkalmazottaknak bér
emelése, ama bizonyos 13%. Hogy ez mennyire csak porhintés szá
mos helyen, arról ugyancsak gyakorta szólt a nyomtatott és elektro
nikus sajtó, és szívós rendszerességgel a PSZ, mégpedig minden 
szinten. Az elégedetlenség megnyilvárwlása volt a tiltakozó aláírások 
szakszervezet kezdeményezte gyújtése is. Amint legutóbbi számunk
ban közöltük, ezeket szakszervezetünk vezetősége - levél kíséretében 
- május 12-én adta át Pokorni Zoltán miniszternek. 

A miniszter megbízásából Környei Lász.ló helyettes államtitkár 
válaszolt. Íme a levél zárooakasza: 

A felmérés első tapasztalatai alapján úgy ítéljük meg, hogy az 
önkonnányzatok a nehezedő anyagi körolményeik ellenére, döntő 

többségükben eleget tettek az Oktatási Minisztérium ajánlásában 
foglalt kérésének, és igyekeztek megadni a 13 %-ot, vagy ahhoz 
közeli bérfejlesztést 1999-ben. 

Javasolom, hogy az egész közalkalmazotti bérhelyzet elemzé
sére és a 2000. évi elképzelések egyeztetésére az Érdekegyeztető 
Tanács, illetve a szakszervezet-OM-találkozón térjünk vissza. 

Néhány sürgős, időszerű feladat 

PEDAGÓGUSOK SZAKSZERVEZETE 
FŐTITKÁRA 
Pokorni zoltán 
~I ...~.<..: •• .~,
ualéllA'U IDJmszu::a ur 

, 
TIsztelt Miniszter Ur! 

A Pedagógusok Szakszervezete főtitkáraként fontosnak tartom, 
hogy néhány kérdésben közvetlenül forduljak Miniszter Úrhoz., 

Az Oktatási Minisztérium Közigazgatási Allamtitkára 1999. 
június 7-én megküldte az Országos Közoktatási Értékelési és Vizs
gaközpontokról szóló konnányrendelet tervezetét. Az észrevétele
ket június ll-én 12 óráig várta. Ilyen horderejű kérdésben érdemi 
szakmai véleményt ennyi id6 alatt szinte lehetetlen kialakítani. 
Szervezetünk ennek ellenére elküldte megjegyzéseit, de a leghatá
rozottabban jeleztük, hogy ezt az eljárást elfogadhatatlannak tart
juk. Kérem Miniszter Urat, hívja föl munkatársai figyelmét arra, 
hogy megfelelő határidót biztosítva, adják meg az érdemi együtt
működés lehetőségét. 

Fontosnak tartanám, hogy a 2000. évi költségvetésről és a 
közoktatásban dolgozók keresetemeléséről a szakmai előkészítő 

tárgyalások minél hamarabb elinduljanak. Miniszter Úr szándékát, 
hogy legyen jelentős keresetemelkedés, természetesen üdvözlöm. 
A mérték kérdésében azonban csak akkor lehet megállapodni, ha 
tisztázott a jövő évi infláció reális értéke, és kiszámítható az adó
és a járolékszabályok hatása. A Pedagógusok Szakszervezete a 
közoktatásban dolgozó valamennyi alkalmazottnak - törvényben 
garantált módon, minden keresetelemére kiteIjedő - olyan kereset
emelkedését támogatja, amelynek forrása is biztosított a 2000. évi 


